

跨越赶超攻坚战第二战役硕果累累

盘点聊城发展中的“2014亮点”

本报记者 张跃峰

全市经济工作会议总结了2014年经济工作,全市上下紧紧围绕“稳增长、促改革、调结构、惠民生”的总要求,在宏观经济下行压力较大、不稳定因素较多的情况下,全市经济社会发展取得了明显成效,呈现出“逆势上扬、进中向好”的良好态势,其中不乏可圈可点的亮点工作。

地税收入首次突破百亿

全市综合实力进一步提升,公共财政预算收入完成156.2亿元,同比增长15.2%,高于全省5个百分点,增幅居全省第二位;国税收入、地税收入双双过百亿元,其中国税收入完成105亿元,入地方库部分30.5亿元,同比增长22.2%,增幅居全省第二位;地税收入完成103亿元,同比增长16.9%,首次突破百亿元大关。

在保持快速增长的同时,发展的质量明显提高,公共财政预算收入占生产总值的比重达到6%,税收占财政收入的比重达到73.6%。

首次达到吨粮市标准

2014年聊城现代农业加快推进,粮食总产量达到123亿斤,实现“十二连增”,首次达到吨粮市标准,聊城市及东昌府区、莘县、冠县、阳谷县、茌平县被评为全国粮食生产先进单位。

瓜菜菌总产1602万吨,继续保持全省第一,被中国蔬菜流通协会评为“中国蔬菜第一市”。新增“三品一标”508个,其中绿色食品397个,绿色食品增幅、增量均居全国地级市第一位。八个县(市区)全部建立了农产品质量可追溯体系,是全省唯一实现全覆盖的市。在国家现代农业示范区的评选中,聊城以全省第一名的成绩顺利通过评审。

两条生产线建成世界之最

工业加快转型升级,科技投入与创新力度不断加大,全市共完成投资过5000万元的技改项目238个,技改投入420亿元,增长25%。

阳谷祥光铜业“脉动旋流法铜冶炼工艺及装置”发明专利获得中国专利奖金奖,是2014年全省唯一的金奖;阳谷太平洋光缆光纤拉丝产品列入国家火炬计划,是世界上拉丝速度最快的生产线;高唐泉林纸业攻克了草浆造纸世界性难题,成功建成了世界上第一条洁草浆造纸生产线,成为中国循环经济发展的典范;东阿阿胶采用现代生物技术,研发的小分子阿胶获得了中国发明专利。

现代服务业加快发展,龙头景区加快建设,中华水上古城正式开街运营,东阿阿胶养生文化苑基本建成;温泉养生蓬勃发展,被国土资源部授予“中国温泉之城”称号。

跻身新能源汽车生产基地

大力发展战略性新兴产业,中通集团新能源客车产量达到1.2万辆,总量居全国第一位;时风电动汽车产业园产能达到20万辆,去年总产4万辆,规模全国第一;产能20万辆的莘县巨龙电动车正式下线;上海松芝等围绕新能源汽车产业拉长产业链条,形成产业聚合,聊城已成为全省乃至全国新能源汽车生产基地。

加大产学研合作力度,精心培育生物医药产业,支持聊城大学建立了7个研究中心,创建了聊大医学院,共引进“千人计划”人才2人、博士15人,山东省抗体制药协同创新中心、人类生殖遗传研究所等已正式启用,东阿阿胶成功开发溶栓新药瑞通立、博奥克生产的白藜芦醇等产品正式投入市场,聊城正成为全省重要的生物医药研发生产基地。

在建过亿元项目达589个

重点项目建设实现新突破,全市在建过亿元项目589个,比2013年增加149个,其中过10亿元项目86个,过百亿元项目10个,共完成投资958亿元,同比增长17.7%。

投资236亿元的信发集团6*66万千瓦超超临界热电机组、投资117亿元的信发铝电产业综合配套、投资138亿元的鲁西化工新材料、投资106亿元的泉林秸秆综合利用、投资108亿元的信莱生物科技产业园等一批投资过百亿元的大项目加快建设。

县域经济加快发展,全市7个县(市区)和经济开发区公共预算收入突破10亿元,茌平县在全国百强县中排名由82位提升到75位,前进了7个位次。高唐、冠县工业园被批准为省级经济开发区,全市实现了省级经济开发区全覆盖,所有省级开发区在全省综合考核排名中都提升了3个位次以上。

新增建成区面积50平方公里

城市规模扩展实现突破,通过“五环聊城”建设,市中心城区扩大到230平方公里,各县(市)也是一座座新城拔地而起,全市新增建成区面积50平方公里,茌平、临清、阳谷、莘县、冠县建成区面积都扩大了5-10平方公里。

旧城改造实现突破,截至去年年底全市拆迁面积达到2200万平方米,是过去10年的总和。全市197个回迁安置项目、11万套列入计划,列全省第一位;获得中央和省补助资金17亿元,列全省第一位。开工建设回迁安置项目195个、9.7万套,其中基本建成6.8万套,4.3万户群众实现回迁入住。

市政建设实现突破,全市新建改建城乡道路1780公里,新增绿化面积2047公顷,均相当于过去10年的总和;新增供热管道52公里,主城区实现了集中供暖全覆盖。农村环境整治实现突破,城乡环卫一体化全面推进,实现了“户集、村收、镇运、县处理”,多年来农村环境“脏乱差”的状况基本消除,在去年底全省城乡环卫一体化群众满意度测评中名列第二位,8个县(市区)全部达到90分以上。

水陆空立体交通格局初具基础

十大交通项目均取得突破性进展,邯济铁路扩能改造工程全面完成,12月10日全线通车。济聊一级公路聊城段建成通车。德商高速累计完成投资40.6亿元,年内有望建成通车。青兰高速、莘县至南乐高速已开工建设。

徒骇河通航已完成水文论证,正在编制工程预可行性研究报告,郑济客专已经国家发改委和铁路总公司同意,“铁四建”进行了实地勘探。聊城军民合用机场项目预可研报告、飞行程序设计报告已编制完成,并经省政府上报至国务院、中央军委。京九高速铁路已列入省《环渤海地区山东省城际轨道交通网规划》,并经省政府上报国家发改委和铁路总公司。聊泰铁路已完成项目环评等文件编制工作,省政府已批转至济南铁路局。聊黄铁路、聊石铁路、德郓高速均列入《山东省综合交通网中长期发展规划》,聊城人民所期盼的水陆空立体交通格局初具基础。

各类市场主体增长居全省第三

市场主体大幅增加,加大工商等多领域改革力度,大力推动全面创业,极大地激发了市场活力,全年累计登记各类市场主体24.4万户,增长34.8%,居全省第三位。

政企合作取得显著成效,金融支持实体经济力度加大,资本市场工作取得重大突破。10家企业在“新三板”挂牌,列全省第三位。成功举办金融创新服务大会暨企业“新三板”集体挂牌仪式,是全国第一次在地方举行“新三板”企业挂牌仪式。企业境外上市取得了突破,高唐天泰集团成功在英国创业板上市。各类金融机构发展迅速,总数到达125家,地方金融体系不断完善。农村发展更具活力,3802个村庄开展了农村土地承包经营权确权登记颁证,占全市村庄的60.9%。农民合作社达到8807家,比上年增加1301家。阳谷、开发区、高新区建成了农村产权交易中心。

喝酒喝酒质 我们卫河酒能与名酒比质量

► 卫河系列酒畅销冀鲁豫等省,但消费者如何评价卫河酒呢?

带着这个问题,由齐鲁晚报、济南探索者传媒、聊城晚报、临清电视台等媒体参加,分成六组分别开赴聊城、茌平、临清、冠县、河北临西等县市,从城市、到集市、工厂、乡村进行采访,从今天开始,将推出系列报道。

第一站,我们来到聊城市开发区姜韩村集市,这里的老百姓是这样评价卫河酒的:



► 卫河酒业负责人承诺说:

“喝酒喝酒质,我们卫河酒能与名酒比质量,卫河酒业将会努力为广大消费者提供更加优质的产品!”

聊城开发区保安大队姜洪星动情的说:

“我是开发区保安大队那边,光喝酒喝了40来年了,这酒吧,一直喝独占鳌头这酒,这酒品质好,喝酒喝的品质,不是喝的包装,这酒质不行,咱也不能喝呀”

聊城开发区姜韩村村支书姜孟岭认真的说:

“我是开发区姜韩村的代表人,我们村过事干的都喝卫河酒,结婚娶媳妇都喝这个酒,对这个酒认识很高,今天尝了这口吧,感觉跟以前更上一层楼了”

姜韩副食超市负责人如是说:

“打我开店,给卫河酒20多年的经营伙伴,酒质不错,客户回头率也高,我始终也是咱卫河家的忠实老客户”